

EL LUCHADOR

Año II.—Número 98



Redacción y Administración, Zavellá 17



Sábado 19 Mayo de 1934



Horas de Oficina: de 10 a 2



Franqueo concertado

ANTE EL VERANO

LA MORAL PUBLICA ES EN LA SOCIEDAD HUMANA
EL SELLO DE LA MAYOR NOBLEZA

LO INMORAL ES ATRASO, INCULTURA Y OFENSA
DE LA DIGNIDAD SOCIAL

Como la sombra al cuerpo, así la inmoralidad sigue a las épocas que entronizan la libertad sin límites y desprecian el espíritu.

La revolución española hija de un izquierdismo demoleedor y ciego, sin base sólida de ideas donde asentarse, para hacerse fuerte y mostrarse generosa, ha hecho de la libertad su bandera y nos ha proporcionado con sus modos y sus leyes una licencia pública de costumbres que espanta a los más audaces. El concepto de libertad que se nos ha querido imponer, es de un atraso social que nos deshonra ante las naciones cultas donde no se toleran las prociadades que aquí hemos visto y aguantado.

No han faltado Autoridades (contadísimas por cierto) que han dado la nota de sensatez oponiéndose a manifestaciones repugnantes de inmoralidad pública. En nuestra misma Palma hemos podido aplaudir con gran satisfacción algunos de estos casos y lo consignamos aquí con fruición y repitiendo el elogio. Pero desgraciadamente el mal se extiende, y como no se ve empeño en cortar los pasos, hay que dar la voz de alerta en nombre de la moral cristiana, de la decencia social y de la honradez pública.

La inmoralidad no tiene derecho a exhibirse en público, ni a título de libertad, ni por el bajo concepto de propaganda comercial. Las calles y las playas, los escaparates del comercio, los Kioscos y los sitios destinados a fijación de carteles de publicidad, están abiertos a las miradas de todos, hombres, mujeres y niños.

Lo inmoral exhibido en esos parajes, bien por el semidesnudo de las personas, bien por el descoco de Maniqués, o por la indecencia de los grabados, además de ser una torpe cursilería, es una grave ofensa a la honradez de toda sociedad digna, y es sobre todo un veneno para la inocencia de los niños y para la moralidad de la juventud. A eso no hay derecho, y la protesta de los padres de familia que se levanta airada y el celo de la Autoridad preparada a corregir los abusos, están plenamente en su punto y deben tener la asistencia de todos.

De público se cuentan casos y más casos de verdadero desenfreno y de inmoralidades repugnantes. La libertad no es eso, porque hay cosas cuya pervisión e irregularidad salta a la vista. A los jóvenes, por ejemplo, de 15 o 17 años no se les deben abrir las puertas del hogar doméstico, ni las de ningún establecimiento, sea el que sea, para que se retiren de la taberna o de otros sitios, a las 12 de la noche o a las 2 de la madrugada. Abundan los ataques a la moralidad y a los corruptores repugnantes y a los comerciantes de aquella, se les debe tener a raya, y si se les coge infraganti o se les prueba su delito, no deben quedar impunes, ni los debe amparar nada ni nadie. La niñez y la juventud, son un tesoro sagrado, son la sociedad del mañana que a todo trance hay que defender y conservar. Los Establecimientos de preservación o encauzamiento de Menores, deben ser atendidos y protegidos con generosidad, porque ellos realizan una misión nobilísima y digna del mayor encomio. Recortarles la ayuda a los subsidios, sería una gran inconsciencia.

La decencia pública, nota la más simpática de toda sociedad digna, va junta con la moralidad y hay que volver por ella decididamente. De un tiempo a esta parte esa decencia se ve manchada por un vicio incivil, la blasfemia. Establecimientos hay, por delante de cuyas puertas no se puede pasar a ciertas horas del día sin exponerse a oír las groserías más ofensivas y que además tienen asqueado al vecindario con sus blasfemias procaces. Y que no lo hacen a escondidas, porque el sitio está, pero muy iluminado.

Eso no es libertad en ningún país culto; eso es sencillamente una nota vergonzosa de alta incultura que a todos nos deshonra, que molesta a nuestros visitantes y que la Autoridad hará muy bien en pasarle su tanto de corrección. Hágalo y se ganará el aplauso de la ciudad y de los extranjeros que nos visitan. El nuestro y fervoroso no le ha de faltar.

Se acerca el verano. Espectáculos como los que han presenciado algunas de nuestras poblaciones marítimas, v. g. Pollensa, teniendo que aguantar el paso por sus calles de gentes semidesnudas, no debe repetirse. Esperamos que la celosa Autoridad que nos gobierna y que tiene dadas pruebas de energía en esta materia, no lo consentirá, sin imponerles el adecuado correctivo. Con ella deben coadyuvar todas las personas que amen la moral cristiana y la decencia pública.

Nuestros balnearios, nuestras playas y las calles de nuestras ciudades no van a ser de peor condición que otras extranjeras donde no se toleran atrevimientos de esa naturaleza, a pesar de ser tenidas por excesivamente despreocupadas. Mallorca y su capital Palma, han gozado siempre de una fama intachable en punto a decencia pública. Esa fama hay que afirmarla de nuevo con hechos, saliendo resueltamente al paso de toda perturbación en esta materia, venga de donde venga.

Buena es el turismo, si el turismo es bueno; pero si nos ha de importar mercancía tan averiada como la que volcó estos dos últimos años en nuestras playas, no lo necesitamos para nada.

Y este sentir no es solo nuestro, lo comparten con nosotros muchísimas personas serias de ese mismo turismo, que sienten ver con fundada su dignidad con el atrevimiento y descoco de los desprecios.

ITALIA

LA RATIFICACION DEL CONCORDATO AUSTRIACO
UN PODER QUE NO ENVEJECE

"Al entrar en vigor, hoy 1.º de mayo, el nuevo orden de cosas entre la Santa Sede y el Estado Austriaco, tengo el honor de dar aquí la bienvenida al representante de su Santidad Pío XI y de rogar a V. E. transmita al Vicario de Cristo la expresión más sincera de mi gratitud y mi saludo más respetuoso."

Así comienza el discurso que ha pronunciado el Presidente federal austriaco Dr. Miklas en el acto solemne de ratificar el Concordato con la Santa Sede. Un nuevo avance del Papado en su marcha ascensional hacia el reinado definitivo de Cristo en los pueblos.

"La Iglesia Católica es reconocida en Austria como "sociedad de derecho público" (Art. 2.)

"La Iglesia, las Ordenes y Congregaciones religiosas tienen el derecho, con tal que observen las leyes escolares del Estado, de fundar y dirigir escuelas, a las cuales, por todo el tiempo en que se cumpla la condición predicha, corresponden los "derechos de los establecimientos públicos de enseñanza" (Art. 6)

"Las Ordenes y Congregaciones religiosas pueden establecerse libremente en la República Austriaca en conformidad con las prescripciones canónicas..." (Art. 10.)

¿Para qué continuar? Se trata, como se ve, de un documento en que se reconocen los derechos y la libertad de la Iglesia Católica para cumplir su altísima misión redentora.

Con este son ya quince o diez y seis, entre Convenios y Concordatos, los que lleva firmados nuestro Santísimo Padre Pío XI con diversas naciones. Es innegable el acercamiento de los Estados hacia la Cátedra de Pedro, y es asimismo un hecho que la autoridad moral del Pontificado, en pleno vigor y lozanía de juventud, se impone irresistiblemente a los espíritus comprensivos. "La conciliación—entre la autoridad civil y eclesiástica—sigue siendo un elemento esencial de la historia italiana." Así lo acaba de proclamar el Rey de Italia en su reciente discurso de la Corona. Esto mismo sienten todos esos Estados que vuelven sus ojos al centro espiritual de la vida del mundo en medio del desquiciamiento caótico en que el materialismo pagano quiere sumir a las naciones.

Los poderes públicos logran hoy su mayor aspiración cuando se ven proclamados por un plebiscito nacional. Pero ningún poder de la tierra puede obtener un plebiscito tan sincero y universal como el Pontífice Romano. El Año Santo que se acaba de clausurar con la Puerta Santa, ha sido una demostración irrefutable. Ni la proximidad del año jubilar celebrado el 25, ni la crisis económica que flagela las naciones han sido parte para amenazar el fervor y entusiasmo.

Para formarse una idea de lo que ha sido la afluencia de peregrinos a la Ciudad Eterna, bastará notar que en la última semana del jubi-

leo han llegado a Roma 68 trenes especiales con un promedio de ocho unidades, más un aumento de vagones en los trenes ordinarios, en total, 1.030 vagones que han trasladado a la gran urbe unos 100.000 personas; a estas hay que añadir las comitivas venidas en autocars y coches particulares. Imposible hospedarse tanta muchedumbre en los hoteles y pensiones. Muchos peregrinos han tenido que buscar alojamiento en los pueblos circuecinos. Y no obstante, ese inmenso gentío ha asistido a las fiestas inbilares y ha participado en las alegrías pascuales sin el menor incidente. Todos se han sentido en Roma hijos de un mismo Padre y en todos los pechos ha vibrado el mismo sentimiento de amor y gratitud a Cristo Redentor y de cariño y veneración a su Vicario en la tierra.

Las audiencias en el Palacio Vaticano, numerosas, inacabables: 600 peregrinaciones de la India; 700 franceses, más de 280 jóvenes parisienses; 250 ferroviarios alsacianos; más de 2.500 miembros de la Federación nacional de la Enseñanza de Francia; 500 ex combatientes, más de 2.000 miembros de la Juventud Católica; 1243 peregrinos irlandeses; 2.500 ingleses; 4.350 españoles, austriacos, húngaros, yugoeslavos, belgas, filipinos, chilenos, argentinos, brasileños, etcétera, etc. Eso, eso ha sido, casi sin interrupción, el Año Santo, como puede comprobarse en las reseñas mensuales de la Civita Católica. Un plebiscito clamoroso, una prueba inconcusa de la catolicidad de Roma, un argumento palpable de que el Pontificado es un Poder que no envejece, antes se agiganta y robustece en medio de la crisis universal de autoridad.

España, pese al señor Azaña, ha hecho honor a su nombre de Católica en el plebiscito del Año Santo. Y sin embargo, fuerza es recordarlo, en España bastó un "simple decreto" de un Gobierno Provisional para que se derrumbara un Concordato con la Santa Sede. Y hoy, todavía, después del repudio que dió el pueblo en las elecciones pasadas a políticos tan sectarios como desaprensivos, aquella legislación está en pie como cosa intangible. "La conciliación de ambos poderes sigue siendo un elemento esencial de la historia "española". No estamos para subterfugios y componendas. ¡Que la sierpe infernal se retuerce en los antros tenebrosos de las sectas secretas sin querer soltar su presa! Hemos de clamar como católicos y españoles e invocar con energía viril nuestros derechos. El Concordato que inicualemente se violó, adaptado si se quiere a las circunstancias, como lo juzgue la Santa Sede, ha de ser pronto, cuanto antes ley, la ley que España reclama y se merece.

G. F. M.
Turín-8-5-34.
(De nuestro corresponsal exclusivo para EL LUCHADOR.)

Asunto candente

¿DE QUIEN DEPENDERÁ LA VICTORIA?

Nos complacemos en tributar entusiasta y sincero aplauso a nuestro adversario político don Alejandro Lerroux, que ha contribuido como el que más a la aprobación de la ley de la amnistía por la cual han vuelto a sus hogares muchos desterrados y encarcelados, víctimas del rabioso sectarismo de Azaña y compañeros de gobierno.

En los sectores periodísticos y parlamentarios reina extraordinaria expectación por conocer la actitud que adoptará Calvo Sotelo, uno de los amnistiados de más talento, vastísima cultura y vibrante dinamismo. ¿Será de la Ceda? ¿Será de Renovación? ¿Será Tradicionalista?

Esto nos lleva a pensar en la abundancia de valores verdad que forman en las derechas, y los escasos mediocres de las izquierdas, muchos de los cuales proceden del campo de la pasada monarquía, donde habían por completo fracasado.

Izquierdas y derechas forman hoy en nuestra Patria dos grandes ejércitos en orden de batalla.

La suerte de éstos, en lo humano, depende del valor, del orden, de la unión, de la disciplina, y sobre todo de la dirección.

Integran los ejércitos armas muy distintas, pero coordinadas entre sí, para mejor coadyuvar al fin común, que es la victoria.

Una es la misión de la infantería, otra la de la artillería, otra la de la intendencia, etc., y así de todas las otras armas o cuerpos de ejército.

A todo ejército de operaciones, le completa el ejército de reserva, que se forma en segunda línea, para cooperar y reemplazar al primero.

Gran semejanza con la organización militar tiene el ejército de fuerzas derechistas que está hoy frente al ejército de la revolución, y que probablemente no tardará en entrar en acción.

Son necesarios los diferentes matices que existen en nuestro ejército derechista, como necesarias son las diferentes armas del ejército militar.

Error funesto sería, un ejército todo de infantería, todo de artillería o todo de caballería, como sería igualmente funesto y desastroso utilizar de una vez todas las fuerzas disponibles en el ejército de operaciones, sin dejar organizadas poderosas reservas.

Y si habla mal de España...

Una mañana del verano de 1931, embarcó el muchacho a Marsella; dejaba aquí su pequeño rincón soleado, y se dirigía en aquel su primer vuelo, en aquel su primer enfrentarse con la formalidad de la vida, a convivir con el clima—más riguroso que el nativo—del norte de Francia. Hace unos meses regresaba otra vez al risueño rincón: volvía más hombre, más alto, más recio. El había hecho un cambio, y a su vez un cambio notable hallaba a su vuelta: los religiosos del colegio en que se había educado, aquellos «Hermanos» que lo habían instruido, éranse convertidos a causa de las circunstancias, en unos respetables caballeros de corbata y americana. Comentándolo, el muchacho, que es de buenos sentimientos, me decía el otro día: «¡Y eso es la libertad!» Siguió hablando de cosas actuales con admirable buen sentido. En el curso de la conversación me soltó como quien nada dice «... porque aquí no hay patriotismo». A esa salida yo le protesté al instante. El se defendió: «Mira, en Francia se está haciendo una gran campaña en favor de los productos nacionales sobre los extranjeros. Allí se encuentran hombres que, aunque sean unos muertos de hambre, por la Patria son capaces a cualquier cosa».

* * *

Amigo Juan: ¡Tu expresión del otro día me ha hecho reflexionar más de dos veces. ¿Conque aquí no hay patriotismo?... ¿Y podría ser?...

Reflexionando he encontrado una aclaración que tú, que sabes discurrir con admirable buen sentido, podrías ayudarme a descifrar si he dado en lo cierto. Amor a la Patria no falta, ciertamente: lo que abunda es una debilidad en encontrar mejor todo lo de fuera. Fíjate y oírás: «¡Oh, como en Francia! Ni las telas, ni los pasteles, ni las lanas ni... las sardinas. ¡Ni la gente—chico—ni la gente! (aunque resulta un desfavor para los compatriotas). ¡Oh, ¡Las cosas todo es mucho mejor». (Conste que estos ejemplos son apuntes tomados del natural).

No me atreveré yo a negar que quizás, a veces, haya un poquito de razón; quizá sí que en Francia se tenga más especialidad que nosotros en algunos productos. Pero aún cuando así sea ¡no hay derecho! a que para alabar lo de fuera se tenga que denigrar lo propio, aunque sea indirectamente. Cuando no se pueda, sin faltar a la verdad, poner lo del país por encima de lo del mundo entero, pues... se calla; que más vale callar que mal hablar. Ya que hay tanto gusto por las cosas de Francia ¡tómese ejemplo de Francia en un punto que bien merece la pena! Está bastante dicho que Mallorca encierra encantos y paisajes únicos por su belleza. Pues bien: cuando el turismo ha afluenciado en esta isla en perjuicio de otras playas y otros punto de recreo, ¡mon Dieu! y que campañas se han hecho en Francia en favor de su Costa Azul. ¡Y esto está muy bien, pero muy rebién hecho!—Defender lo propio aunque no valga tanto como lo de fuera—. Ya que hay esta debilidad por todo lo que viene de Francia ¡tómese esta lección! que de Francia ha venido. (Ya sé que a tí no te hace falta; tú te has provisto aquí de lo que necesitabas, y en plena Francia lucirás tus trajes de corte español; y a pesar de las golosinas francesas, yo me aventuro a suponer sin mucho miedo a equivocarme, que cuando vuelvas a tu destino te vas a llevar en un rinconcito de tu maleta la «golosina» apetitosa de una sobrasada mallorquina).

Es lástima ¡eso sí! que se forme este ambiente de poco aprecio a todo lo propio; y debiera ser labor de todos el evitarlo y el desterrarlo. ¡Con tanto bueno que tenemos en casa no hay por qué envidiar lo ajeno! A propósito: he recordado unas estrofas que leí en un libro de versos y que así decían:

Oyendo hablar a un hombre fácil es
conocer donde vió la luz del sol;
si os alaba a Inglaterra será inglés,
si os habla mal de Prusia es un francés,
y si habla mal de España... es español.

Y eso es... para desconsolarse. Eso es... ¡pero no! eso... no puede ser; eso... ¡no debe ser!

¿Qué aquí no hay patriotismo?... —¿Y tú lo crees?—Pues a mí me parece que hay, amigo Juan; me parece que no hace falta amor patrio, pero que a veces... hay necesidad de un poquito más de amor propio...

FAMAM

Prácticamente.

Creemos debe apoyarse con toda el alma al partido acaudillado por el eminente político Gil Robles, como debe apoyarse también al que acaudilla Martínez de Velasco. Pero bajo ningún pretexto se puede debilitar al ejército de segunda línea, compuesto por tradicionalistas, renovación, fascistas y similares.

Sólo Dios puede saber cual de esos cuerpos de ejército decidirá la batalla.

Estamos en el momento más crítico de la revolución y en el menos duradero, en el momento característico del parlamentarismo liberal, que por sistema huye siempre de negaciones radicales o afirmaciones soberanas, olvidando, como dice Donoso Cortés, que un pueblo que oye perpetuamente en boca de sus sofistas el pro y el contra de todo, acaba por no saber a qué atenerse y por preguntarse a sí propio si la verdad y el error, lo justo y lo injusto, lo torpe y lo honesto, son co-

sas contrarias entre sí, o si son una misma cosa mirada desde puntos de vista distintos. Este período angustioso, que es el que actualmente estamos pasando, es siempre breve. El hombre ha nacido para obrar, y la perpetua discusión contradice a la naturaleza humana. Apremiados los pueblos por sus instintos llega un día en que exigen violentamente a Jesús o Barrabás, reduciendo a polvo las catedras de los sofistas.

Dios quiera que en estos momentos críticos, surja una personalidad destacada, que podría ser Calvo Sotelo, sirviendo de lazo de unión entre las diferentes fuerzas de nuestro ejército, y pueda el día de mañana dar la noticia de la victoria en forma parecida a como la dió Wellington de la batalla de Waterloo atribuyendo el éxito por igual a sus fuerzas y a las mandadas por Blücher y Bulow; precisamente a las fuerzas de reserva de esos cuerpos de ejército.

S.

MADRID

LABOR DEL CENTRO CULTURAL CATOLICO

Expectación política

La nota saliente del mundo católico ha sido, la festividad del día de la Ascensión, la cual se ha celebrado con gran serenidad como lo demuestra el que la mayoría del comercio madrileño cerrara sus puertas sin que hubiera sido declarado festivo el día.

Las Iglesias se vieron abarrotadas de público desde las primeras horas de la mañana, donde se dieron constantemente gran cantidad de Comuniones. Durante dicho día se celebró una magna peregrinación al Cerro de los Angeles concurrendo numerosos peregrinos que hicieron el viaje a pie a pesar de la enorme distancia y calor que hacía.

En el Centro Cultural Católico de Madrid se formó durante este curso de 1933-34 un Círculo de Estudios en el cual se estudió y trató de las cuestiones sociales por varios circulares bajo la presidencia del R. P. Nevares S. J. El cual ha sido clausurado en la semana última.

Los dos primeros temas que se trataron versaron sobre el desarrollo de los conceptos Económicos Sociales "Capital y Propiedad" a continuación el P. Nevares propuso al Círculo la conveniencia de ajustarse más íntimamente a la Encíclica Quadragesimo Anno formando a este fin un programa de temas bajo los títulos siguientes:

Restauración del Orden Social según la Encíclica. Entre los temas de más relieve, aún cuando todos ellos eran interesantes en extremo, han sido "El individualismo Liberal Económico", "El Intervencionismo" y "El Liberalismo Económico", "El Concepto Cristiano del Individuo y del Estado", "El Merca-

do del Trabajo", "El Remedio para poner término a la Lucha Social", "La Solidaridad como principio de organización", "Las Corporaciones Profesionales" y otros varios principios sociales.

Entre los ponentes de estos temas figuraron los señores Zumarraga, Valiña, Cañedo, Lorzabal y el Secretario de este Círculo de Estudios señor Ibáñez.

El Secretario señor Ibáñez me refirió en la entrevista que tuve con él, la necesidad del estudio de las Encíclicas de los Sumos Pontífices. Principalmente la de "Rerum Novarum" y "Quadragesimo Anno". Las cuales según él tienen los principios fundamentales para la solución de los graves conflictos sociales tan candentes en la actualidad en todo el mundo económico y que se cocen principalmente con la denominación de "Cuestiones Sociales" y que únicamente con el estudio y aplicación de los principios fundamentales que nos enseñan las Encíclicas pueden resolverse llegando a una era de justicia y paz social.

La semana política ha estado a la perspectiva de la próxima labor del señor Calvo Sotelo. El cual hablará el jueves aprovechando la discusión de los presupuestos. Los socialistas están a la perspectiva de lo que pueda ocurrir en dicho día, pues seguros están que el señor Calvo Sotelo dirá cosas muy interesantes, al paso que les dará una lección sobre política económica.

ALFONSO LOPEZ CALVO

(Crónica de nuestro Corresponsal Exclusivo para EL LUCHADOR). Madrid 15 Mayo 1934.

LA SEMANA

NUESTRA SEÑORA DE LLUCH —Prosigue con entusiasmo enorme la avalancha de peregrinaciones que todos los pueblos de la Isla envían a Lluch. Mallorca va allí a escuchar, en el centro mismo de su territorio, los latidos de su propio corazón.

Que tal es la Virgen, morena y gloriosa, el cincuentenario de cuya coronación solemnisma celebramos ahora, llena de piedad el alma y jubiloso los profundos sentimientos de fe que son orgullo noble de nuestros pechos.

...Y SIGUEN LAS ALGARDAS.—El fiero exaltado sindicalismo parece que se encalma. No son tantas ni tan graves las huelgas. Pasó a la historia el conflicto de Zaragoza, y pasó arrastrando tras de sí la secuela del melodramático exilio de los hijos de los huelguistas a quienes se llevó a otras poblaciones españolas a vivir bajo el amparo de almas caritativas.

¡Bella es la obra por cierto!... Por más que su belleza se haya visto empañada por inconvenientes manifestaciones tales como el paseo que se hizo dar por Madrid a los inocentes niños, portando banderas revolucionarias, y convertidos en banderines de rebeldía... ¡Es que esos derechistas son tan provocativos!

Pero no vivimos en paz. Son ahora los estudiantes los que, volviendo a las andadas, arman cisco en las aulas escolares y en las calles sobre que se levantan los principales centros docentes.

Menos mal que se trata de los afiliados a la F. U. E., que, por serlo, tienen derecho a protestar contra el Gobierno aunque no tuvieran razón. Si llegara a tratarse de los estudiantes católicos, o de católicos no estudiantes, nuestros enamorados de la libertad rasgaríanse furiosos las vestiduras y se proclamaría a voz en cuello que se trataba de torpedear a la República.

Porque, aun bajo un régimen de igualdad, no se nos considera iguales a todos.

EL DESBARAJUSTE POLITICO.—Entre tanto no anda la cosa llana por las altas esferas del poder.

Hay quien juzga posible y aún probable un gobierno, sea de carácter mayoritario o de coalición, con elementos radicales y de la CEDA. Contra ello—es natural—truenan los de la izquierda, los internacionistas y los masones. En nombre seguramente de estos, el señor Martínez Barrios dice que no tolerará en el banco azul la unión de ambos partidos y ahí tiene su raiz la cacareada escisión en el seno del radical.

Sería, en efecto, peligrosísimo para los izquierdistas un gobierno de esa índole.

Pero no son esos solamente los que temen. "La Nación", por su parte, con gruesos titulares a toda plana, ha publicado una temerosa información manifestando la posibilidad de que resurja un "Gobierno como el Casas Viejas."

¡Librenos Dios siquiera de pensarlo! Aunque la propia conciencia del pueblo, su instinto de conser-

vas "esco esto vana" ou is uorba garantía más que sobrada de que desaguisado semejante no puede acontecer.

Es lo positivo que continúa la desorientación. Y algo más triste todavía: la entronización de los intereses no de partido sino de camarilla, con cruento sacrificio de los intereses altruistas de la Patria.

¡Todo sea por la República!

LA ACCION Y LA REACCION.—Es ello una ley física: a toda fuerza que actúa responde inmediatamente una fuerza igual y contraria que obra en sentido opuesto. A esto es a lo que se llama "acción" y "reacción".

Por consiguiente no resulta tan ofensivo, en el terreno científico, el formar parte de ninguna "reacción".

Y es de notarse algo muy interesante: Cuanto más se desbarra contra la "reacción" tanto más la "reacción" ha de crecer. A la agresión corresponde la defensa.

Y es por eso que la labor de zapa de los elementos disolventes y masónicos mientras mantúvose callada, no llegó a producir una "reacción" de fuerza. Desbordada ahora de sus cauces y constituyendo ya un serio peligro para la vida y la paz de la humanidad, es en todas partes en donde la "reacción" vuélvese "acción" para combatirla con la energía precisa.

Así en Francia ha quedado constituido un frente único de defensa del orden y de la tranquilidad de la nación contra el frente rojo que tiene por bandera un anarco-sindicalismo destructor y un comunismo trasnochado y pernicioso, y así en Helvetia la "Acción Nacional Suiza" contra la Masonería ha emprendido una enérgica campaña que ha de continuar hasta lograr la disolución de la logias masónicas.

Dos repúblicas son las que nos dan el ejemplo: la patria de "los derechos del hombre" y la nación modelo de buen gobierno... Pero es que allí no se confunden las cosas y hay suficiente claridad de criterio para no pretender hacer creer al pueblo que la defensa de la nación constituye un acto de sabotaje contra el régimen.

FRENTE A FRENTE.—El Gobierno nacional se ha visto en el caso de tener que recurrir ante el Tribunal de Garantías, contra una ley votada en la región autónoma catalana. Es el primer paso de la autonomía... ¡Que sea con felicidad aquello del Estatuto, y que Companys y la Esquerra le sean leves a España!

Y no es que pensamos añadir que la Generalitat torpedee la República.

LA EXPLOTACION DE LA IGLESIA.—S. S. el Papa ha reducido las rentas de las fincas que el Vaticano posee en Roma.

El Obispo de Guipúzcoa ha donado 2.000 pesetas para los obreros parados.

Esto último para que "El Obrero Balear" diga luego disparates.

Y lo primero para que continúe rodando por ahí la especie de que el catolicismo es un explotador.

TOBIAS EL TRASHUMANTE

Nos han robado los niños

Hoy sí quisiéramos que Dios nos diera luces y sentimientos para grabar en la mente y corazón de los lectores el cuadro de hondísima tristeza que la realidad ha trazado sobre nuestra España. Las flores que parecen destinadas a alegrar nuestros sentidos, cuando las contemplamos agrupadas sobre una tumba nos mueven a compasiva condolencia, porque al resaltar sobre el fondo sombrío del cementerio nos hablan de un dolor. Así los niños, destinados a excitar nuestra ternura y simpatía, cuando los contemplamos agrupados en haces con las manos crispadas por el odio, nos espantan, nos indigna el hecho... y en definitiva nos mueven a compasiva condolencia, más honda, mucha más honda que aquella porque también nos descubren un Cementerio espeluznante donde los sepulcros discurren por las vías con sus almas muertas por el odio.

¡Lo veis padres de familia, pobres y ricos, como no eran exageraciones cuando un día, y otro avisamos de que las modernas teorías del marxismo, con sus sinuosas y graduales etapas conducen a formar un monstruo que devorará a vuestros hijos? No hay que ir ya a contar cosas de Rusia, la lejana, la de los desfiguros de la verdad, que por lo mismo pierden fuerza de expresión para muchos. Por desgracia nos basta mirar a nuestra Patria y en estos mismos días.

Los niños de los obreros de Zaragoza, utilizados por los Comités revolucionarios, como medio de lucha y siembra de odios. No es calumnia, no; ¡si lo han hecho a las claras! Pobres angelitos y pobres padres y madres, sujetos a la horrible "dictadura del proletariado" en su aspecto más terrible de "uniformar" hasta sus sentimientos, no permitiéndoles más que odiar. ¡Ya hemos llegado a esto! ¡Pobres obreros! Y no se diga que todos los padres y madres de esos niños estaban íntimamente conformes y auentes con que les quitaran a sus hijos y se los llevaran a otras poblaciones al cuidado de un Comité; primero porque diremos que es mentira, pues nos basta conocer como los padres y madres de nuestro pueblo quieren a sus hijos y segundo, porque la misma hipótesis rechazada, de admitirse, revelaría la hondura de la sima de la caída. ¡Horrible, verdaderamente horrible! Porque sabemos que en Zaragoza ni la beneficencia oficial, ni la particular regateó

recursos para los niños, ¡que se tiraban a miles las raciones porque no querían los "dictadores" que fueran a recogerlas!... ¡Y qué agravio habían recibido los huelguistas de aquella Sociedad, que así respondía a los ultrajes que a diario recibía en sus propias personas y en sus haciendas, con las bombas y vejaciones de todas clases?

Oigamos los comentarios con que se dió fin a la huelga. De la nota que publicaron la C. N. T. y la U. G. T. "Conviene dejar bien sentado que el conflicto que con carácter general ha padecido durante tantos días Zaragoza, no ha sido por intranquilidad de los obreros ni de los patronos" y por su parte los patronos dicen que ellos estaban al margen. "Los obreros abandonaron el trabajo y ahora lo reanudaron. Eso es todo." Y nosotros añadimos: No, no es todo, aún falta algo, falta decir que según cálculos hechos, esta huelga representa una pérdida para Zaragoza de más de cien millones de pesetas. Y esa Zaragoza, víctima, se acordaba de la Madre Rudolf y reunía alimentos para los niños e indigentes. Y era por "eso", porque el odio es lo contrario de la caridad que es amor, que no se acercaban a recogerlos; pero sobre todo, por "aquello", porque era "orden superior" la de ir implantando el "régimen"; era hora ya de ver hasta que punto los pobres obreros se sentían sometidos, subyugados a sus dictadores.

Y al día siguiente en Madrid, unos niños se tiraban en batalla campal; uno de 13 años cae al suelo con su cabezita atravesada por una bala, otro de 16 gravemente herido, de bala también... Ahora se dice que entre esos juvenos estudiantes, "de Instituto", ni siquiera de Universidad, es decir, ¡niños!, se habían mezclado otros que no eran estudiantes, que eran de las juventudes Socialistas, ¿y qué? ¡que más nos dá! Son niños también, son cuerpecitos con almas como las de los demás, que nos merecen igual compasión. ¡Niños que odian, que asesinan! ¡Horrible, sí, horrible, repetimos!

Padres ricos y padres pobres, ¡cuánta es vuestra responsabilidad por haberos dejado robar a vuestros hijos. Ya no son vuestros, son del demonio y si no los rescatáis lo serán eternamente.

SENECA

VIDA RELIGIOSA



La gran festividad que la Iglesia católica celebra con el nombre de "Pentecostés" o "Quinquagesima" era ya celebrada por los judíos antes del Cristianismo, en memoria de haber dado Dios a Moisés, sobre la montaña del Sinaí, las Hablas de la Ley. Llamábase "Quinquagesima", palabra que significa "Cincuenta", porque su celebración tenía lugar el día cincuenta después de Pascua. Los cristianos han continuado celebrándola, en memoria de la promulgación de la Ley Católica, verificada, en tal día, en el Cenáculo de Jerusalén con la venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles.

Pieles éstos al encargo que les hizo Jesucristo, poco antes de subirse a los cielos, de que no se alejasen de la ciudad de Jerusalén, sino que esperasen en ella la venida del Espíritu Santo, habiéndose encerrado en el Cenáculo, juntamente con la Virgen Santísima y ciento veinte discípulos. Al cumplirse los diez días de su retiro, a cosa de las nueve de la mañana, estalló de repente un ruido extraordinario, como de un viento impetuoso que, conmoviendo toda la casa en la que estaban reunidos, dejóse oír en toda la ciudad. En el mismo instante aparecieron sobre la cabeza de cada uno de ellos unas como lenguas de fuego. Y al punto comenzaron a expresarse en todos los idiomas conocidos.

Hallábase a la sazón en Jerusalén una multitud innumerable de forasteros, llegados de distintas regiones, con motivo de la solemnidad de Pentecostés. Los había Partos, Medos, Elacénitas, gente de Mesopotamia, de la Capadocia, del Ponto, del Asia Menor, de la Frigia, de Pampilia, del Egipto, de la Libia, de Creta, de Arabia y de Roma. Al tener noticia del suceso, todos acudieron en tropel a la casa donde se hallaban los Apóstoles y discípulos. Y sorprendidos de que cada cual les oyera hablar en su propia lengua, dijeron: "¿Pero no son galileos todos estos que hablan? ¿Cómo pues, cada uno de nosotros les oímos hablar en nuestra lengua nativa? ¿Qué significa esto?... " Y respondían otros: "Es que están beodos."

Entonces Pedro, levantando la voz, les dice: Varones de Judea, escuchad: La causa de estos prodigios que estáis presenciando no es la embriaguez, como queréis suponer algunos de vosotros, sino el cumplimiento de la profecía de Joel, quien dijo que en los últimos días, Dios mandaría su Espíritu sobre sus sirvientes y los llenaría de sus dones. Y aprovechando la atención con que le escuchaban les soltó tan elocuente sermón de la divinidad de Jesucristo, que no sabían distinguir si oían a un ser humano o a un espíritu angélico. Estas palabras causaron tal impresión en sus oyentes, que, en aquel mismo instante, tres mil de éstos se convirtieron y recibieron el bautismo.

COMENTARIO

La Iglesia católica que en el día de Pentecostés salió del iluminado Cenáculo a tomar posesión del orbe, vive hoy todavía, y, cual arbol frondoso, cobija bajo su anchísima copa las cinco partes del mundo

BARCELONA

Los comentarios de esta semana giran principalmente en torno a la tirantez entre el Gobierno de la Generalidad de Cataluña y el Gobierno central de Madrid. Como ya indiqué en mi crónica anterior, éste se presentó como parte en el asunto de la ley de Contratos de Cultivo dada por el Parlamento catalán, e interpuso recurso contra ella ante el supremo Tribunal de Garantías, entendiéndose que la Generalidad se excedió en sus atribuciones y se metió a legislar indebidamente donde no alcanzan sus facultades. Precisamente en estos últimos tiempos se acentuaba la nota de la independencia frente al poder supremo de la nación, y una de las armas que esgrimía la Esquerra para dar la batalla contra Madrid e imponerse al Gobierno central fue la manifestación de los "rabassaires", la célebre manifestación de los 500.000 hombres que inventó la imaginación calenturienta de unos guasones. Pero el Gobierno de Madrid parece que no está dispuesto a admitir coacciones, y así hay una tirantez que refleja en el modo de hablar de algunos que ocupan elevados cargos y en la campaña virulenta de los periódicos izquierdistas.

Si por una parte los elementos separatistas incitan al Gobierno de Cataluña a que defienda sus posiciones en todas las formas incluso por la violencia, en cambio, el Gobierno de Madrid ha visto secundada su gestión por muchos catalanes y entidades oficiales que felicitaron al Presidente del Consejo y al Ministro de Justicia por el recurso interpuesto, rogándole asimismo que interviniera en algunos otros asuntos de Cataluña.

Esta actitud de los que no están conformes con la ley de expoliación, que sólo favorece a los "rabassaires" y que destruye la economía agrícola del país, naturalmente desagradó sobre manera a los prohombres de la Esquerra, y desde el Gobierno de la Generalidad se tachó solemnemente de malos catalanes a los que recurrieron al Tribunal de Garantías, calificándolo de tribunal extranjero. Pero, lo curioso es que Anguera de Sojo, el jurista de mayor prestigio en Cataluña y a quien nadie puede tildar de antitatalanista, publicó un enojosísimo artículo calificando de monstruosa la citada ley y criticándola acerbamente.

Como si esto no bastase, viene a aumentar la tirantez de relaciones entre los dos Gobiernos una nueva complicación. Hay discrepancia entre ellos sobre la competencia del nombramiento de fiscales o procuradores municipales hecho por la Generalidad. En Madrid dicen que tal nombramiento compete al Ministro de Justicia, y en ese supuesto el fiscal de la Audiencia de Barcelona recibió órdenes para que no diese posesión del cargo a los nombrados por la Generalidad, y el Consejero de Justicia de la Generalidad dijo al decano de los jueces municipales que se circularan órdenes para que los fiscales nombrados tomasen posesión de su cargo por encima de todo y suceda lo que suceda.

Esta disparidad de criterio comenzó en seguida a provocar incidentes desagradables, pues el día 9 en uno de los juzgados municipales de esta ciudad el juez se negó a permitir la intervención del fiscal nombrado por la Generalidad, quien dió parte al fiscal de la Audiencia y luego hubo varios recursos que dieron lugar a la reunión de la Sala de Gobierno y a una orden del Consejero de Justicia que aumenta el embrollo. La madeja se enreda.

Para acentuar más la tensión de relaciones, la Generalidad envió estos días una nota conminatoria al Presidente del Gobierno de España, por telégrafo, mostrando su disgusto por la tramitación del traspaso de contribuciones que se hizo en virtud del decreto de 28 de marzo último.

Todos estos motivos de tirantez son otros tantos argumentos de separatismo, cada día más estridente y manifiesto, que rezuma en las declaraciones de los políticos, incluso de las más elevadas autoridades, y la prensa izquierdista sobre todo no deja de echar continuamente leña al fuego aumentando el despecho y amenazando sin eufemismos

hasta con la guerra civil si a mano viene.

El domingo, día 6 llegaron a Barcelona 260 niños, hijos de los huelguistas de Zaragoza, acompañados por un significado anarquista. Todo este trasiego de niños, principalmente a Barcelona y Madrid, es una maniobra comunista con miras revolucionarias, y hay personas que se sirven de la infancia como banderín de enganche para lograr sus criminales intenciones. Con ocasión de la llegada de dichos niños a Barcelona hubo algunos desórdenes provocados por la aglomeración de gente que les esperaba, oyéndose algunos tiros y teniendo que intervenir la fuerza pública, resultando un muerto y algunos heridos. Como protesta contra estos sucesos, se intentó plantear al día siguiente la huelga general, y en algunas barriadas de Barcelona la casi totalidad de los obreros abandonó el trabajo y hubo numerosas coacciones y algunos tiroteos entre los huelguistas y la policía. Pero el Gobierno de la Generalidad quiso mantener el orden a todo trance, y desplegó un lujo enorme de precauciones: se requisaron automóviles para el transporte de las fuerzas, se dieron violentísimas cargas contra los anarquistas, hasta se instalaron ametralladoras y se procedió con un rigor más extremado que en tiempo de los gobernadores civiles a las órdenes de Madrid, todo lo cual ha dado una sensación de que cuando los gobiernos quieren no se perturba fácilmente la tranquilidad pública, pero al mismo tiempo está procediendo desgraciado sobremanera a muchos de los elementos en quienes se apoya el gobierno de la Esquerra.

—Sin embargo, en la política y sobre todo en cierta política poco diáfana y turbia hay frecuentes sorpresas. Así, después de la energía en reprimir los intentos de huelga general y los conatos de revolución, el Sr. Companys celebró en la noche del miércoles una conferencia de dos horas con cinco de los principales directores del partido anarquista la F. A. I. El misterio que se hizo de esta conferencia que al fin pudo ser sorprendida por los periodistas, el empeño del Presidente de la Generalidad y de sus consejeros en quitar importancia al acto y la satisfacción de los anarquistas hacen sospechar algún convenio de grave trascendencia. Uno de los principales delegados de la F. A. I., que asistió a la reunión, declaró que habían ido a reconocer el Gobierno de Cataluña, lo cual, si significa que se sujetan a la ley, quiere decir que dejan de ser anarquistas, que no lo creemos. Yo asimismo que en Cataluña los problemas del trabajo trán de ahora en adelante por cauces muy distintos de los del resto de España; y esto da margen a preguntar: ¿esos cauces, de los que se muestran muy satisfechos los anarquistas, redundarán en provecho de Cataluña o en satisfacción de compromisos mediatizadores que aseguren la permanencia del gobierno de los izquierdistas llegando, si es preciso, hasta el separatismo absoluto? No se ve muy clara la finalidad de este acto del señor Companys y son muchos los que se preguntan si las faltas de tática —califiquémoslas así—de que va dando reiteradas pruebas no tendrán desagradables e inmediatas consecuencias.

El domingo se celebró con la solemnidad acostumbrada, en el Palacio de la Música Catalana, la fiesta de los Juegos Florales de 1934, con asistencia de las autoridades. El presidente don Pompeu Fabra leyó el discurso de apertura sobre la unidad del idioma catalán; el secretario Sr. Rovira y Artigues leyó la memoria.

El joven poeta D. José Janés y Olivé fue premiado con la Flor natural, y acompañado de los concejales que ocupaban la presidencia, fue a ofrecerla a la señorita proclamada reina y la llevó hasta el trono de la poesía. Fueron premiados los señores don Juan Llongueras, don Manuel Bertrán y Odiola, don Leopoldo Amigó, don Miguel Saperá y algunos otros por sus notables trabajos literarios. El Sr. Llongueras fue proclamado por el presidente "Mestre en Acto Saber". La concurrencia en el acto fue numerosa y selecta.

IGNACIO NUREZ

Academia Suiza de Idiomas

Esteban O. Kiefer

Plaza de Cort, 9-2.º — PALMA

Preparación para los exámenes de francés e inglés en el Instituto y Escuelas Normal y Comercial.

PARA PRIMAVERA Y VERANO

Le Printemps

S. Nicolás 3 y 5 y Quint 6

teléfonos 2252 y 2133.

presenta lo más nuevo

¡No lo dude!

SASTERIA = MODISTERIA

FRANCESC DE SA COVA

LEA ESTOS ANUNCIOS, OTROS LEERAN EL SUYO

Para anuncios
en este periódico

DIRIGIRSE A

AGENCIA GAYSA

Plaza de Cort, 9-2.º Teléfono 2058
Palma de Mallorca

SEÑORA

¿Quiere Vd. que su esposo e hijos vis-
tan elegantes y con economía?
Aconséjeles encarguen sus prendas en

“Casa Teruel,”

San Jaime, 19

Extenso surtido en Camisería.
Calzados «SEGARRA» para Señora,
Caballero y Niño.

Papeles pintados

PARA LA DECORACION
E HABITACIONES

CASA POMAR FLORES

Pinturas — Barnices — Esmaltes
SAN MIGUEL, 80 — PALMA — Teléfono 1438

Continúa la grandiosa baratura de Calzados

Anselmo Clavé, 19 - (Frente Cafés Miret) - PALMA

UNA LIQUIDACION VERDAD POR CAMBIO DE LOCAL

Artículos de solidez y garantía. - Caballero, Señora y Niños

En SANDALIAS, grandioso y variado surtido

Provéase para un par de años, que
jamás tendrá ocasión semejante.

¡¡ TODOS A LA GRAN LIQUIDACION!!

Anselmo Clavé, 19
PALMA



La mejor HOJA DE AFEITAR Pídala en todos los buenos Establecimientos.

Portland artificial «LAND»
Grapiet Portland «VALCARCA»
de la Fábrica de Cementos Val-
carca de

José Fradera Rocalla

Bovedillas patentadas para la
construcción de techos.

Canalones indestructibles que
no oxidan ni alabean, como los de
zinc, plomo, etc.

Depósitos para agua.

Depósitos para waters, muy
económicos.

Tubos para conducción de
aguas.

Todo fabricado por ROCALLA
a base de cemento y amianto.

Agente en Baleares

ALFREDO LLOMPART

Av. Alejandro Rosselló, 14



Menjau galletes
pero galletes...

CETRE

Fábrica i despaix: Bolseria.

Armarios

a 90 pesetas

2 puertas grandes

Bien construido

VICTONI

FABRICA DE MUEBLES

Santa Eulalia, 43

ORFEBRERIA Y PLATERIA

Pablo Escoubet

Se hace cualquier encargo para
Regalos y Artículos de Religión

Bandejas, Cubertería de estilo y liso
Baños de oro y plata

Avenida de Antonio Maura, 17 PALMA

Anuncios clasificados

Ofertas

VENDO casa con jardín: planta baja
y un piso, todo confort. Informes:
Plaza Cort, 9-2.º

VENDO importante Colmado, en sitio
muy céntrico de la Capital. Informes:
Plaza Cort, 9-2.º

LOCAL para despacho, en sitio cén-
trico, se alquila.
Razón: Plaza Cort, 9-2.º

VENDO importante Café, buena ubi-

cación, precio reducido. Informes:
Plaza Cort, 9-2.º

Demandas

PENSION caballero serio, ofrécese
en casa particular.
Razón: Plaza Cort, 9-2.º

HASTA CIEN MIL PESETAS in-
vertiría en Café o Colmado. Ofertas
a: Plaza Cort, 9-2.º

BUSCO piso 3 dormitorios. Razón:
Plaza Cort, 9-2.º

CASA MALONDRA

C. Jaime II, 78 Teléfono 1732 Palma

Nuestras ventas están avaladas por un servicio
mecánico acreditado

MARCAS EXCLUSIVAS

Remington — Royal
— Mercedes —
Rheinmetall — Torpedo

SERVICIOS:

Reparaciones — Alquiler
Enseñanza — Compraventa
Cinta papel-carbón

¡TODOS OFRECEN BARATO!

“La Fuerza del Destino” Ofrece barato
y bueno

Ofrecemos a nuestros distinguidos clientes MAS DE 500 MO-
DELOS en Checos, trenzados y otros de verano, de nueva
creación, incluso para Campo, Sport y playa, A PRECIOS
DESCONCERTANTES.

Calzado Caballero . desde Ptas. 10 hasta 35
Calzado Señora . desde Ptas. 6'75 hasta 30

Todo el mundo a “LA FUERZA DEL DESTINO,”

Plaza del Progreso, 28

Santa Catalina

MAC INTYRE & C.º

CALEFACCION-SANEAMIENTO

Plaza de la Libertad, 12 Teléfono 1133

Palma de Mallorca

A los Fabricantes de Mosaicos

Se cepillan placas y se reajustan cuadros a precios económicos.

Taller Mecánico CASA LLABRES

Calle Lavaderos, 9.— INCA

COLCHONERIA

DE
MIGUEL DEYA

Lanas, crines, algodón, miraguano,
plumas, devet, etc.

Fábrica de edredones
damascos - satenes
camas turcas

Colchones de todas formas
Premio en la Exposición de
Baleares de 1910

Fideos, 4

Palma

Fábrica de Alpargatas

Lonas :-: Alpargatas
Obras de Palmito

Catalá y Riutort S. L.

Lonjeta, 14 Teléfono 170

PALMA DE MALLORCA

IMPRESA DE J. TOUS.—PALMA

Balanzas y Básculas

Maquinaria labrar madera
Instalaciones para riegos

Agrícola Mecánica

Anselmo Clavé, 29-31.— PALMA